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КРЕДИТНА ПОВЕДІНКА ЯК РІЗНОВИД ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Під фінансовою поведінкою населення розуміють діяльність домогосподарства щодо 

мобілізації та використання грошових ресурсів. Така поведінка передбачає використання наявних у 
розпорядженні домогосподарства фінансових ресурсів з метою отримання бажаного результату. Вона 
включає у себе різні види фінансової активності громадян: заощадження, інвестиції, страхування, 
позиково-кредитна поведінка, грошові ігри, пенсійні програми тощо. Форми фінансової поведінки 
безпосередньо залежать від соціального та матеріального статусу індивіда, страхових умов та 

доступу до ресурсів. За змістовним критерієм фінансову поведінку можна поділити на ощадну, 
кредитну, інвестиційну, пенсійну та страхову [1]. 

Фінансова поведінка історично конкретна і мінлива. Вона пов'язана з різноманітними 
установками щодо грошей, що склалися у різних соціальних контекстах, породженими міфами та 
забобонами, звичаями та звичками людей. Фінансова поведінка населення визначається сукупністю 
різноманітних мікро- та макроекономічних факторів. Значимість і ступінь впливу цих факторів на той 
чи інший вид фінансової поведінки можуть різнитися. 

Зміна фінансової поведінки, застосування фінансових знань на практиці, визначення факторів 

та мотивів, що впливають на фінансову поведінку, є   актуальним питанням. В Україні такі 
дослідження проводяться як державними, так і громадськими та приватними компаніями. Найбільш 
вивчена область –  взаємодія подружжя при прийнятті фінансових рішень [2]. Загалом аналіз показує, 
що вплив кожного з партнерів на спільне рішення збалансований. Експерти відзначають, що чоловік і 
дружина приймають половину рішень спільно, і приблизно чверть інших рішень приймається 
партнерами незалежно одне від одного. На початковій стадії фінансова поведінка формується у 
дитячому та підлітковому віці в родині. На неї впливають батьки, бабусі та дідусі, інші родичі. 

Особливості фінансової поведінки населення в країні безпосередньо залежать від рівня фінансової 
грамотності та поширеності фінансової освіти. 

Кредитна поведінка поряд з ощадною та інвестиційною стає однією з форм економічної 
діяльності та індикатором якості життя, самореалізації та успішності в мінливих економічних умовах. 
Природа кредитної поведінки пов'язана з розпорядженням запозиченими грошовими коштами, що 
перебувають за рамками поточного споживання в цілях забезпечення розширеного споживання. 
Кредитна поведінка є дією, що має для індивіда суб'єктивний зміст, а також співвіднесеною та 

орієнтованою на інших людей. Тоді ця дія є не простим механічним актом, а деяким процесом, в ході 
якого в індивіда спочатку формуються установки на кредитну поведінку, а потім відповідно до них 
відбувається сама дія – отримання кредиту чи відмови від нього [3]. 

Кредитна поведінка населення в сучасній Україні характеризується такими особливостями: 
- відбувається активний розвиток ринку кредитних послуг, що породжує формування культури 

споживання; 
- під час вибору найбільш прийнятної кредитного пропозиції споживач орієнтується не так на 

умови надання кредиту, як на впізнаваність бренда; 

- деяка частина населення почала жити за коштами (різко зростає частка позичальників, які 
мають більше одного кредиту, нерідко черговий кредит беруть для того, щоб погасити попередній); 

- відчутне зменшення платіжних можливостей населення за в умов, коли кредитування 
населення отримує достатній розвиток, а кредитні платежі стають помітним елементом домашніх 
фінансів, уповільнення темпів кредитування означає різке підвищення навантаження на сімейний 
бюджет. 

На сьогоднішній день, з урахуванням закредитованості населення, зниження номінальних та 

реальних доходів громадян (а, отже, і зменшенням кількості схвалень кредитних заявок), наявністю 
прихованого безробіття, яке змушує населення відкладати покупки та більше зберігати, ніж 
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споживати, а також зменшенням кількості кредитних організацій, свідчить про те, що, безумовно, 

послуги кредитування стають менш затребуваними.  
Фінансова (економічна) грамотність не є обов'язковою, швидше вона притаманна людям, які 

беруть кредит повторно і мають гарну кредитну історію. Більшість із тих, хто бере кредит вперше, 
погано поінформовані у фінансових питаннях і покладаються на позитивний досвід друзів та 
знайомих, рекламу та імідж перевіреного впізнаваного банку. При пошуку та оцінці інформації про 
банківські послуги споживачі використовують такі канали інформації: персональні (сім'ї, друзі); 
комерційні (реклама, працівники банків); публічні (ЗМІ); емпіричні (досвід, випробування). 

Дослідники виділяють різні мотиви кредитної поведінки у вигляді демонстративного 
споживання. Мотиви, які найбільш повно відображають кредитну поведінку як демонстративне 
споживання, виділено Ю. А. Цимерманом [4], саме:  

- економічні (породжувані прагненням зробити очевидним свій грошовий стан у вигляді 
ототожнення себе зі своїм речовим багатством);  

- соціальні (створюють можливість ідентифікації та демонстрації свого соціального статусу);  
- моральні (виражаються у бажанні отримати задоволення у вигляді громадського визнання, 

вираженого у соціальних санкціях: схвалення, захоплений погляд, комплімент, заздрість тощо); 
- психологічні (споживання тих чи інших благ підвищує самооцінку, надає впевненість у собі, 

викликає самоповагу завдяки своїй символічній ролі як мірила успіху); 
- гедоністичні (демонстративне споживання сприймається як джерело задоволення (насолоди), 

отримання позитивних емоцій); 
- естетичні (зумовлені потребою у прекрасному, художньому у житті). 
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ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІН У ПОВЕДІНЦІ СПОЖИВАЧІВ ТА МАРКЕТИНГОВІ КОНТРЗАХОДИ 

В УМОВАХ МІЖНАРОДНИХ РИНКІВ 

 
Розвиток науки привів до нового маркетингового режиму для підприємства, а тим часом 

купівельна поведінка, купівельна думка та спосіб покупки також зазнали нових змін. Поява онлайн-
покупок є повним відображенням змін у купівельній поведінці споживачів. Це значно знижує витрати 

споживачів і покращує сприйняту цінність для клієнтів. Персоналізований попит, попит на зручність 
і визнаний розум споживачів були задоволені найбільшою мірою. Для покращення маркетингового 
ефекту підприємство повинно внести певні корективи в маркетингову стратегію, щоб вона була 
адаптована до змін у поведінці споживачів і спрямовувала запити споживачів на попит на вищий 
рівень. 

На даний момент основними споживачами є споживачі постів. Вони зростають разом із епохою 
комунікації фрагментації, персоналізований режим інформаційної комунікації «точка-точка» – це те, 

на чому молоді люди зосереджуються. З точки зору отримання інформації, соціального спілкування 
або покупок, смарт-мобільний телефон і планшет стали їхніми каналами отримання інформації, і ця 
тенденція попиту буде розвиватися у вертикальному напрямку [3]. 

Стає очевидною споживча мотивація попиту на зручність, новизну, моду та відповідність. 
Швидкий спосіб життя, людний транспорт, дефіцит паркувальних місць і галасливий ТРЦ стали 
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